
Atti Parlamentari — 20257 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 AGOSTO 1 9 1 9 

I n d i p e n d e n t e m e n t e da ques te ragioni , 
•che r i t engo così chiare da convincere della 
p r a t i c i t à e necess i tà d e l l ' e m e n d a m e n t o da 
m e p r o p o s t o , mi p e r m e t t o di r i c h i a m a r e 
l ' a t t e n z i o n e della Camera su q u a n t o accade 
in a l t r e naz ion i a noi vicine. , 

Spesso in ques t 'Au la è s t a t o i n v o c a t o 
l 'esempio della F r a n c i a , la qua le ha appro-
v a t o la r i fo rma e le t to ra le col s is tema pro-
porz iona le . I migl ior i con f ron t i sono pre-
c i samen te quell i che si possono f a re con 
naz ioni che h a n n o con noi eguagl ianza di 
•costumi, di c iv i l tà e di i s t i tu t i . 

E b b e n e la F r a n c i a , con. uno spir i to di 
p r a t i c i t à che noi non d o b b i a m o asso lu ta -
m e n t e a b b a n d o n a r e , r i spe t tò le circoscri-
zioni in modo che gli in teressi degli uni non 
u r t a s se ro con quelli degli a l t r i . 

I n f a t t i sono s t a t e in F r a n c i a cos t i tu i t e 
€ r i s p e t t a t e circoscrizioni e le t to ra l i di 53 
d e p u t a t i , di 24, di 19, di 12, di 11, di 8, di 
7, di 6, di 5, di 4 e di 3 ; e vi è perf ino u n a 
circoscrizione, quella di Be l fo r t , che elegge 
un solo d e p u t a t o . Nelle colonie vi sono cir-
coscrizioni di due e di un solo d e p u t a t o . 
Soggiungo che i collegi con 4 d e p u t a t i sono 
25 e 19 sono quelli che debbono eleggere 
soli t r e d e p u t a t i . 

Ciò d imos t r a ad e suberanza come, con 
t u t t e ques te g rav i d i spa r i t à , la F r a n c i a si 
sia p r e o c c u p a t a di non conculcare i d i r i t t i 
e gli interessi di nessuno. E d i m o s t r a al-
t r e s ì come la F r a n c i a nel v o t a r e la p ropor -
zionale non abb ia vo lu to sacr if icare ad un 
p r inc ip io ideologico la r ea l t à , se p re fe r ì ri-
s p e t t a r e anche circoscrizioni e l e t to ra l i con 
soli 1, 2 e 3 d e p u t a t i da eleggere. 

Ora, d o m a n d o io, se circoscrizioni con 
meno di c inque d e p u t a t i , si sono in F r a n c i a 
r i s p e t t a t e , quale ragione vi è, d a t a la iden-
t i t à di condizioni t r a i due paesi , per non 
f a r e a l t r e t t a n t o in I t a l i a ? 

D R A G O . I n F r a n c i a non c'è la p ropor -
zionale. {Oh! oh!). 

N U V O L O N I . C'è la p roporz iona le . Se 
non vi pa re che si sia t o t a l m e n t e r i s p e t t a t a 
ciò d imos t r a che le diff icoltà della r i f o rma 
t a n t o vo lu t a e r e c l ama ta per 20 e più ann i 
t r o v ò nel legis la tore f rancese diff icoltà non 
l ievi . 

Onorevol i colleghi, ho finito. Credo di 
a v e r d i m o s t r a t o che rag ioni di conve-
nienza pol i t ica , di convenienza economica 
e di innegabi le giustizia concorrono a consi-
g l ia re il m a n t e n i m e n t o del collegio elet to-
ra le a m p l i a t o alle p rov inc ia . I n ognuna di 
ques te - g rand i o piccole - es is tono inte-
ressi not i , a rmon izzan t i che t r a s c e n d o n o le 
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persone e i p a r t i t i ed h a n n o d i r i t to a t u -
te la nel l ' in teresse supremo dello S t a to . 

Confido p e r t a n t o che vo r r e t e accogliere 
il mio e m e n d a m e n t o . (Approvaz ioni ) . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l ' onorevo le Toscanell i . 

T O S C A N E L L L Onorevol i colleghi. Le 
pa ro le che in pr inc ip io di sedu ta ha pro-
n u n c i a t o il p res iden te del Consiglio mi h a n n o 
f a t t o n u o v a m e n t e m e d i t a r e sopra un argo-
men to che già p r ima mi ero p ropos to di sot-
t o p o r r e a l l ' a t t enz ione della Camera . 

Io non vor re i che nè il p res iden te del 
Consiglio stesso nè a lcuno di voi mi cre-
desse capace di veni re qui a p r o p o r r e cosa 
lunga e diffìcile per compl icare p i u t t o s t o 
che sempli f icare il p roge t to di legge che ci 
s ta d inanzi . Pe r p a r t e mia , se sono s t a t o 
f r a n c o e leale avve r sa r io del conce t to in-
f o r m a t o r e della p roporz iona le nello scru-
t in io di l is ta , oggi sono p e r f e t t a m e n t e os-
sequien te al vo to della magg io ranza che in 
mass ima lo ha a c c e t t a t o . 

D u n q u e onorevole N i t t i vi prego di non 
vedere in me so l t an to l ' avver sa r io conv in to 
e d ich ia ra to , m e n t r e mi p ropongo di in t ro -
du r r e nella legge quei mig l io rament i che il 
buon senso può sugger i re per la sua appl i -
cazione. 

S t u d i a m o d u q u e insieme : ecco la sola 
cosa che io chiedo; e se riescirò a dimo-
s t r a re che le cifre della p roporz iona le , nel la 
pol i t ica non solo, ma anche nella t ecn ica 
p o r t a n o ad un assurdo, mi si r iconoscerà 
il d i r i t t o da un la to di me t t e r e in pace 
la mia coscienza e da l l ' a l t ro di offr i re oc-
casione, a chi pensa d ive r samente da me, 
di prec isare le ragioni del suo diverso p u n t o 
di v is ta . 

Già pochi giorni or sono osservai nella 
discussione generale che non si può p a r l a r e 
di p roporz iona le se p r ima non si r endono 
un i fo rmi gli a t t u a l i collegi e le t tora l i , pres i 
ancora per base dei r a g g r u p p a m e n t i p ro-
vincial i od u l t r ap rov inc ia l i , per l ' app l ica -
zione del vo to p roporz iona le . 

A ques ta mia osservazione l 'onorevole 
Micheli, mi pa re , o a l t r i da l b a n c o della 
Commissione, i n t e r r o m p e n d o , r ispòse che 
si sa rebbe p o t u t o correggere la d i spa r i t à 
dei collegi. 

E d il giorno dopo, (ed ecco perchè t r a t t o 
di nuovo ques to tema) , pe rsona au to revo -
lissima, quale è il nos t ro collega Tura t i , nel 
suo discorso r iconobbe la g r av i t à del l 'a r -
gomen to da me so t topos to al giudizio della 
Camera e confe rmò che si t r a t t a v a ve ra -


